
第二讲    学科整合型问题

1、 知识网络梳理

新颁布的《课程标准》在教材编写建议中特别强调：“所选择的素材应尽量来源于自然、社会与科学中的现象和实际问题”，因此，以其他学科为素材的跨学科试题成为近几年数学中考命题的热点．常见类型有：与物理、化学、生物、地理、拳术、体育、电脑、语文等学科进行综合的问题，或以这些学科为命题背景，或以相关学科的知识为载体，形式多样，多在学科知识点交叉处设计．解答时，要将相关学科的知识与数学知识加以综合，灵活运用．

跨学科题目是近两年来刚出现的一类试题，是在执行新课程标准的过程中出现的一类新颖试题，它考查的重点是数学知识，但它附加了其他学科的学科背景．解答时需要用到其它学科的知识作铺垫，能较好的考查学生的综合发展能力，有利于学生各科之间的均衡发展，有效的遏制偏科现象的发生．

这类题目与实际生活为背景的试题一样，只不过它的背景用的是其他学科知识体系为背景，解答时需要用到其他学科的知识内容，否则解题很难奏效，它很好的体现了数学是基础学科的特点，是近年来的中考热点，有进一步加强的趋势．

题型1与物理相结合的题

与物理知识相关的题型在近几年各地中考试题中经常出现，体现了数学的“工具性”作用．

解决与物理相结合的题，要对物理学科的有关知识相当熟悉，如果不熟悉很难解决问题，这就告诉我们要掌握某一学科知识，单纯学好一门知识是不够了，因为学科之间的知识是相互渗透的．

题型2与化学相结合的题

与化学知识相关的题型比较多，主要考查学生应用化学知识解决实际问题的能力．

解决与化学知识相结合的题，要对化学学科中的浓度、溶液、溶质、溶剂的概念的理解，同时要掌握浓度、溶液、溶质、溶剂之间的关系．

题型3 与英语相结合的题

在数学试题中渗透用英语表述的数学题，“希望杯”试题是首创，这对于改革开放、促进同学们对英语学习的兴趣都有好处．解答这类试题，要抓住英语中的关键单词，要结合算式、方程或图形等进行推测理解，然后利用数学知识求解．

二、知识运用举例

例1．（04河北省）  图1所示的电路的总电阻为10Ω，若R1＝2R2，则R1，R2的值分别是（   A     ）
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例2．（05青岛）已知力F所做的功W是15焦，则表示力F与物体在力的方向上通过的距离s的函数关系的图象大致为图中的（　D　　）

[image: image179.wmf]O


例3．（06江苏泰州）在物理实验课上，小明用弹簧称将铁块A悬于盛有水的水槽中，然后匀速向上提起，直至铁块完全露出水面一定高度，则下图能反映弹簧称的读数y（单位N）与铁块被提起的高度x（单位cm）之间的函数关系的大致图象是（　C　）

[image: image180.wmf](51.4)
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例4．（05丽水）下列是三种化合物的结构式及分子式，请按其规律，写出后一种化合物的分子式______________．


[image: image6.wmf]
解：  C4H10
例5．（02重庆）实际测试说明1千克重的干衣物用水洗涤后拧干，湿重为2千克，今用浓度为1%的洗衣粉溶液洗涤0.5千克干衣物，然后用总量为20千克的清水分两次漂洗．假设在洗涤和漂洗的过程中，残留在衣服中的溶液浓度和它所在的溶液中的浓度相等，且每次洗、漂后都需拧干再进入下一道操作．问怎样分配这20千克清水的用量，可能使残留在衣物上的洗衣粉溶液浓度最小？残留在衣物上的洗衣粉有多少毫克（保留3个有效数字）

　解：设第一次用水x千克，则第二次用水为（20－x）千克，由题设，衣物拧干后，所带溶液质量与衣物质量相等，当用洗衣机洗涤0.5千克干衣拧干后，衣物所带浓度为1%的溶液共0.5千克．则第一次用x千克水漂洗后的浓度为：[image: image7.wmf]5
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，第二次加入（20－x）千克水漂洗后的浓度为：[image: image8.wmf])
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显然，当x＝10时，分母的取值最大，分数值最小．故用水方法是每次使用10千克，可使残留在衣物上的溶液浓度最小．第二次漂洗拧干后残留在衣物上洗衣粉质量为[image: image10.wmf]5
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例6．（04青岛）生物学家指出：在生态系统中，每输入一个营养级的能量，大约只有10%的能量能够流动到下一个营养级，在H1→H2→H3→H4→H5→H6这条生物链中（Hn表示第n个营养级，n＝1，2，…，6），要使H6获得10千焦的能量，需要H1提供的能量约为（　A　）千焦．

（A） 106
（B）105
（C）104　　(D103
例7．某生物兴趣小组在四天的实验研究中发现：骆驼的体温会随外部环境温度的变化而变化，而且在这四天中每昼夜的体温变化情况相同．他们将一头骆驼前两昼夜的体温变化情况绘制成下图．请根据图象回答：

⑴第一天中，在什么时间范围内这头骆驼的体温是上升的?它的体温从最低上升到最高需要    多少时间?

⑵第三天12时这头骆驼的体温是多少?

⑶兴趣小组又在研究中发现，图中10时到22时的曲线是抛物线，求该抛物线的解析式．



解：⑴第一天中，从4时到16时这头骆驼的体温是上升的

它的体温从最低上升到最高需要12小时

⑵第三天12时这头骆驼的体温是39℃

⑶[image: image13.wmf](
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例8．（04河北省）[image: image181.wmf]3
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图2是一个经过改造的台球桌面的示意图，图中四个角上的阴影

部分分别表示四个入球孔.如果一个球按图中所示的方向被击出
（球可以经过多次反射），那么该球最后将落入的球袋是（ B  ）

A．1 号袋               B．2 号袋

C．3 号袋               D．4 号袋

例9．（02湖北武汉）为了备战世界杯，中国足球队在某次集训中，一队员在距离球门12米处的挑射，正好射中了2.4米高的球门横梁.若足球运行的路线是抛物线[image: image14.wmf]c
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（如图），则下列结论：①a＜[image: image15.wmf]60

1

-

；②[image: image16.wmf]60

1

-

  ＜a＜0； ③a－b＋c＞0；④0＜b＜－1.2a.其中正确的是（　　）

（A）①③
（B）①④
（C）②③
（D）②④

解：∵由对称轴可知，[image: image17.wmf]a

b
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＞0，但a＜0，∴　b＞0，

抛物经过点（0，2.4），（1.2，0），所以，c＝2.4

1.44a＋1.2b＋2.4＝0，即1.2a＋b＋2＝0，

∴b＝－1.2a－2＞0，解得：a＜[image: image18.wmf]60

1

-

，所以，①正确，

又b＝－1.2a－2＜－1.2a，所以，0＜b＜－1.2a ，④也正确，故选
（B）．

例10．（04宁波市）仔细观察下列图案，并按规律在横线上画出合适的图形．



[image: image182.wmf]3
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解：

例11．（03杭州市）根据指令[s，A]（s≥0，0º＜A＜180º），机器人在平面上能完成下列动作：先在原地逆时针旋转角度A，再朝其面对的方向沿直线行走距离s．现机器人在直角坐标系的坐标原点，且面对x轴正方向．（1）若给机器人下了一个指令[4，60º]，则机器人应移动到点________；（2）请你给机器人下一个指令________，使其移动到点（－5，5）．

解：（1）（2，2[image: image20.wmf]3

）；（2）[5[image: image21.wmf]2

，135º]
2、 知识巩固训练

1、（05青岛）已知力F所做的功W是15焦，则表示力F与物体在力的方向上通过的距离s的函数关系的图象大致为图中的（　　）

[image: image183.png]



2、（06江苏泰州）在物理实验课上，小明用弹簧称将铁块A悬于盛有水的水槽中，然后匀速向上提起，直至铁块完全露出水面一定高度，则下图能反映弹簧称的读数y（单位N）与铁块被提起的高度x（单位cm）之间的函数关系的大致图象是（　　）

[image: image184.png]san o0, e

x(m)" . el 5 e



[image: image185.png]


3、（06河北省）在一个可以改变容积的密闭容器内，装有一定质量[image: image22.wmf]m

的某种气体，当改变容积[image: image23.wmf]V

时，气体的密度[image: image24.wmf]r

也随之改变．[image: image25.wmf]r

与[image: image26.wmf]V

在一定范围内满足[image: image27.wmf]r

＝[image: image28.wmf]V

m

，它的图象如图3所示，则该气体的质量[image: image29.wmf]m

为（　　）

A．[image: image30.wmf]1.4kg


B．[image: image31.wmf]5kg


C．[image: image32.wmf]6.4kg


D．[image: image33.wmf]7kg


4、（07浙江温州）小明和爸爸妈妈三人玩跷跷板，爸爸坐在跷跷板的一端，小明和妈妈一同坐在跷跷板的另一端，他们都不用力时，爸爸那端着地，已知爸爸的体重为70千克，妈妈的体重为50千克，那么小明的体重可能是（　　）
A.18千克    B.22千克    C.28千克    D.30千克
5、（07山东青岛）某气球内充满了一定质量的气体，当温度不变时，气球内气体的气压P ( kPa ) 是气体体积V ( m3 ) 的反比例函数，其图象如图所示．当气球内的气压大于120 kPa时，气球将爆炸．为了安全起见，气球的体积应（      ）．

A．不小于[image: image34.wmf]5

4

m3
B．小于[image: image35.wmf]5

4

m3
C．不小于[image: image36.wmf]4

5

m3
  D．小于[image: image37.wmf]4

5

m3
6．（07山东济宁）将一定浓度的NaOH溶液加水稀释，能正确表示加入水的质量与溶液酸碱度关系的是（   ）．
[image: image186.png]



7．（02桂林）生物学指出：生态系统中，每输入一个营养级的能量，大约只有10%的能量能够流动到下一个营养级，

[image: image187.png]


在H1　　　　　H2　　 H3　　 　H4　　　 H5　　 　H6

这条生物链中（Hn表示第n营养级，n＝1，2，3，4，5，6）要使H6获得10千焦的能量，那么需要H1提供的能量约为（　　）

（A）104千焦
（B）105千焦
（C）106千焦
（D）107千焦

[image: image188.png]



8．（02湖北武汉）为了备战世界杯，中国足球队在某次集训中，一队员在距离球门12米处的挑射，正好射中了2.4米高的球门横梁.若足球运行的路线是抛物线[image: image38.wmf]c
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（如图），则下列结论：①a＜[image: image39.wmf]60

1

-

；②[image: image40.wmf]60

1

-

  ＜a＜0； ③a－b＋c＞0；④0＜b＜－1.2a.其中正确的是（　　）

（A）①③
（B）①④
（C）②③
（D）②④

[image: image189.png]


9（05浙江绍兴）小敏在今年的校运动会跳远比赛中跳出了满意一跳，函数[image: image41.wmf]2

3.54.9

htt

=-

（t的单位：s，h的单位：m）可以描述他跳跃时重心高度的变化，则他起跳后到重心最高时所用的时间是（　　）

（A）0.71s
（B）　0.70s

（C）0.63s
（D）0.36s
[image: image190.png]— ———
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10（07山东济宁）同学们喜欢足球吗？足球一般是用黑白两种颜色的皮块缝制而成，如图所示，黑色皮块是正五边形，白色皮块是正六边形．若一个球上共有黑白皮块32块，请你计算一下，黑色皮块和白色皮块的块数依次为（   ）．
A、16块、16块    B、8块、24块    C、20块、12块   D、12块、20块
11（05常武）一辆汽车要将一批10cm厚的木板运往某建筑工地，进入工地到目的地前，遇有一段软地．聪明的司机协助搬运工将部分木板卸下铺在软地上，汽车顺利通过了．请你写出其中的道理：________________________．如果卸下部分木板后汽车对地面的压力为3000N，若设铺在软地上木板的面积为S㎡，汽车对地面产生的压强为P（N/㎡），那么P与S的函数关系式是_____________．

[image: image191.png]


12（06浙江湖州）为了测量校园水平地面上一棵不可攀的树的高度，学校数学兴趣小组做了如下的探索：根据《科学》中光的反射定律，利用一面镜子和一根皮尺，设计如下图所示的测量方案：把一面很小的镜子放在离树底
（B）8.4米的点E处，然后沿着直线BE后退到点D，这时恰好在镜子里看到树梢顶点A，再用皮尺量得DE＝2.4米，观察者目高CD＝1.6米，则树（AB）的高度约为________米（精确到0.1米）．

13、（06山东青岛）某种蓄电池的电压为定值，使用此电源时，电流 I（A）与可变电阻 R（Ω）之间的函数关系如图所示，当用电器的电流为10A时，用电器的可变电阻为_____Ω．

[image: image192.png]


14、（07广东梅州）近视眼镜的度数[image: image42.wmf]y

（度）与镜片焦距[image: image43.wmf]x

（米）成反比例，已知400度近视眼镜镜片的焦距为0.25米，则眼镜度数[image: image44.wmf]y

与镜片焦距[image: image45.wmf]x

之间的函数关系式为___________．

15、（07湖南益阳）如图5，电路图上有编号为①②③④⑤⑥共6个开关和一个小灯泡，闭合开关①或同时闭合开关②、③或同时闭合开关④⑤⑥都可使一个小灯泡发光，问任意闭合电路上其中的两个开关，小灯泡发光的概率为__________．

[image: image193.png]


16、（07山东青岛）如图是小孔成像原理的示意图，根据图中标注的尺寸，如果物体AB的高度为36cm，那么它在暗盒中所成的像CD的高度应为________________ _________ cm.

17、（07甘肃白银等7市）如图，天秤中的物体a、b、c使天秤处于平衡状态，则质量最大的物体是_________．
[image: image194.png]



[image: image195.png]FOE)
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18（07安徽芜湖）在对物体做功一定的情况下，力F(牛)与此物体在力的方向上移动的距离s(米)成反比例函数关系，其图象如图所示，P(5，1)在图象上，则当力达到10牛时，物体在力的方向上移动的距离是_______米．

19．（02福州）右图为某地的等高线示意图，图中a、b、c为等高线， 海拔最低的一条为60米，等高距为10米，

结合地理知识写出等高线a为＿＿＿米，b为＿＿＿米，

c为＿＿＿米．

[image: image196.png]B s EEM ER Hft




20（07广东梅州）在中国地理地图册上，连结上海、香港、台湾三地构成一个三角形，用刻度尺测得它们之间的距离如图3所示．飞机从台湾直飞上海的距离约为1286千米，那么飞机从台湾绕道香港再到上海的飞行距离约为_________千米．

21．（2007四川自贡）一生物教师在显微镜下发现，某种植物的细胞直径约为0.00012mm，用科学记数法表示这个数为____________mm．

22．(99上海市闵行区)In the right figure(图形)，suppose that an arch(拱形门) is shaped like a parabola(抛物线) .It is 40 feet wide at the base and 25 feet high.How wide is the arch 16 above the ground ? Answer：________feet.

[image: image197.png]0 200400 600 800 1000 x (K)

B



     (译文：右图中，假定一拱门形状是抛物线，底部

宽40英尺，高25英尺，试问：离地面16英尺处拱门有多宽？答：_____尺)

23（02南京）声音在空气中传播的速度y（米/秒）（简称音速）是气温x（ºC）的一次函数，下表列出了一组不同气温时的音速：

	气温x（ºC）
	0
	5
	10
	15
	20

	音速y（米/秒）
	331
	334
	337
	340
	343


（1） 求y与x之间的函数关系式；

（2） 气温x＝22（ºC）时，某人看到烟花燃放5秒后才听到声响，那么此人与燃放的烟花所在地约相距多远？

[image: image198.png]


24（06江苏苏州）如图．电路图上有四个开关A、B、C、D和一个小灯泡，闭合开关D或同时闭合开关A，B，C都可使小灯泡发光．
（1）任意闭合其中一个开关，则小灯泡发光的概率等于＿＿＿；

（2）任意闭合其中两个开关，请用画树状图或列表的方法求出小灯泡发光的概率．

25（07四川巴中）赵明暑假到光雾山旅游，从地理课上知道山区气温会随着海拔高度的增加而下降，沿途他利用随身所带的登山表，测得以下数据：

	海拔高度[image: image46.wmf]()

xm


	[image: image47.wmf]400


	[image: image48.wmf]500


	[image: image49.wmf]600


	[image: image50.wmf]700


	[image: image51.wmf]L



	气温[image: image52.wmf]()

yC

o


	[image: image53.wmf]32


	[image: image54.wmf]31.4


	[image: image55.wmf]30.8


	[image: image56.wmf]30.2


	[image: image57.wmf]L




（1）现以海拔高度为[image: image58.wmf]x

轴，气温为[image: image59.wmf]y

轴建立平面直角坐标系（如图9），根据上表中提供的数据描出各点．（3分）

（2）已知[image: image60.wmf]y

与[image: image61.wmf]x

之间是一次函数关系，求出这个关系式．（5分）

[image: image199.png]2.4

1z



（3）若赵明到达光雾山山巅时，测得当时气温为[image: image62.wmf]19.4

C

o

，请求出这里的海拔高度．（2分）

26（00珠海）某年级8个班进行足球友谊赛，比赛采用单循环制（参加比赛的队每两支之间只进行一场比赛），胜一场得3分，平一场得1分，负一场得0分，某班积17分，并以不败的战绩获得冠军，那么该班共胜了几场比赛？

27（00四川绵阳）某学生推铅球，铅球出手（A点处）的高度是是[image: image63.wmf]3

5

m，出手后的铅球沿一段抛物线弧运行，当运行到高度y＝3m时，水平距离是x＝4m．

（1）试求铅球行进高度y（m）与水平距离x（m）之间的函数关系式；

[image: image200.png]T
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（2）如果将y轴平移至直线x＝4，x轴平移到直线y＝3，原抛物线不动，在新的坐标系下，求抛物线弧的函数表达式．
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28（2002吉林省）如图，一单杠高2.2米，两立柱之间的距离为1.6米，将一根绳子的两端栓于立柱与铁杠结合处，绳子自然下垂呈抛物线状．
（1）一身高0.7米的小孩站在离立柱0.4米处，其头部刚好触上绳子，求绳子最低点到地面的距离；

（2）为供孩子们打秋千，把绳子剪断后，中间系一块长为0.4米的木板，除掉系木板用去的绳子后，两边的绳长正好各为2米，木板与地面平行．求这时木板到地面的距离．
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29(00河北)如图11，一位跳水运动员在进行某次10米跳台跳水训练时，测得身体（看成一点）在空中的运动路线是抛物线[image: image64.wmf]3

2
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2
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ø
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ç

è
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-

-

=

x

y

（图中标出的数据为已知条件）．

（1） 运动员在空中运动的最大高度离水面为多少米？

解：

（2） 如果运动员在距水面高度为5米以前，必须完成规定的翻腾动作，并调整好入水姿势，否则就会出现失误．在这次试跳中，运动员在空中调整好入水姿势时，测得距池边的水平距离为[image: image65.wmf]5

3

3

米，问此次跳水会不会失误？并通过计算说明理由．

解：

[image: image203.png]



30（04深圳南山区实验区）如图，一位篮球运动员跳起投篮，球沿抛物线[image: image66.wmf]2

1

3.5

5

yx

=-+

运行，然后准确落入篮框内．已知篮框的中心离地面的距离为3.05米．

（1）球在空中运行的最大高度为多少米？

（2）如果该运动员跳投时，球出手离地面的高度为2.25米，请问他距离篮框中心的水平距离是多少？

31（07江西省）2008年北京奥运会的比赛门票开始接受公众预订．下表为北京奥运会官方票务网站公布的几种球类比赛的门票价格，某球迷准备用8000元预订10张下表中比赛项目的门票．

（1）若全部资金用来预订男篮门票和乒乓球门票，问他可以订男篮门票和乒乓球门票各多少张？

（2）若在现有资金8000元允许的范围内和总票数不变的前提下，他想预订下表中三种球类门票，其中男篮门票数与足球门票数相同，且乒乓球门票的费用不超过男篮门票的费用，求他能预订三种球类门票各多少张？

	比赛项目
	票价（元／场）

	男篮
	1000

	足球
	800

	乒乓球
	500


32．（07广西南宁）2008年奥运会即将在北京举行，南宁市某校学生会为了了解全校同学喜欢收看奥运会比赛项目的情况，随机调查了200名同学，根据调查结果制作了频数分布表：

（1）补全频数分布表；

（2）在这次抽样调查中，最喜欢收看哪个奥运会比赛项目的同学最多？最喜欢收看哪个比赛项目的同学最少？

（3）根据以上调查，试估计该校1800名学生中，最喜欢收看羽毛球比赛的人数．

	最喜欢收看的项目
	频数（人数）
	频率

	足球
	
	[image: image67.wmf]16

%



	篮球
	56
	[image: image68.wmf]28

%



	排球
	20
	[image: image69.wmf]10

%



	羽毛球
	34
	[image: image70.wmf]17

%



	乒乓球
	20
	[image: image71.wmf]10

%



	游泳
	
	

	跳水
	18
	[image: image72.wmf]9

%



	田径
	8
	[image: image73.wmf]4

%



	合计
	200
	


33（07山西临汾）某中学学生会为考察该校学生参加课外体育活动的情况，采取抽样调查的方法从篮球、排球、乒乓球、足球及其他等五个方面调查了若干名学生的兴趣爱好（每人只能选其中一项），并将调查结果绘制成如下两幅不完整的统计图，请根据图中提供的信息解答下列问题：

（1）在这次考察中一共调查了多少名学生？

（2）在扇形统计图中，“乒乓球”部分所对应的圆心角是多少度？

（3）补全条形统计图；

（4）若全校有1800名学生，试估计该校喜欢篮球的学生约有多少人？


34．如图，在水平桌面上的两个“E”，当点P1，P​2，O在一条直线上时，在点O处用①号“E”测得的视力与用②号“E”测得的视力相同．

（1）图中[image: image74.wmf]2

1

2

1

,

,

,

l

l

b

b

满足怎样的关系式？

（2）若[image: image75.wmf]1

b

＝3.2cm，[image: image76.wmf]2

b

＝2cm，①号“E”的测试距离[image: image77.wmf]1

l

＝8cm，要使测得的视力相同，则②号“E”的测试距离[image: image78.wmf]2

l

应为多少？



35．（05资阳）甲骑自行车、乙骑摩托车沿相同路线由A地到B地，行驶过程中路程与时间的函数关系的图象如图7. 根据图象解决下列问题：

（1） 谁先出发？先出发多少时间？谁先到达终点？先到多少时间？

（2） 分别求出甲、乙两人的行驶速度；

（3） 在什么时间段内，两人均行驶在途中(不包括起点和终点)？在这一时间段内，请你根据下列情形，分别列出关于行驶时间x的方程或不等式(不化简，也不求解)：① 甲在乙的前面；② 甲与乙相遇；③ 甲在乙后面．

参考答案：

1.D；2.C；3.D；4.A；5.C；6.B；7.C；8.B；9.D；10.D；

11道理：压强原理　；关系式：P＝[image: image80.wmf]S

3000

．

12AB＝5.6米．

13.3.6．
14.[image: image81.wmf]100

y

x

=


15.[image: image82.wmf]5

2


16.　16

17．a
18． 0.5
19．60，70，80．

20.3858

21．1.2×10－4
22．24英尺．

23解：（1）题目说明y与x之间是一次函数关系，故可设y＝kx＋b，任取两组数据代入，得：

[image: image83.wmf]î

í

ì

=

+

=

334

5

331

b

k

b

，解得：[image: image84.wmf]ï

î
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í

ì

=

=

331

5

3

b

k

，所以，有y＝[image: image85.wmf]5

3

x＋331；

（2）将x＝22代入函数关系式，得：速度y＝[image: image86.wmf]5

3

×22＋331，

距离为5y＝3×22＋1655＝1721米．

24解：（1）[image: image87.wmf]4

1

．

（2）正确画出树状图(或列表)．

任意闭合其中两个开关的情况共有12种，其中能使小灯泡发光的情况有6种，小灯泡发光的概率是[image: image88.wmf]2

1


25解：（1）略

（2）设y＝kx＋b，依题意，得：

[image: image89.wmf]40032

50031.4

kb

kb

+=

ì

í

+=

î

，解得：[image: image90.wmf]3

500

34.4

k

b

ì

=-

ï

í
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=

î


所以，y＝－[image: image91.wmf]3

500

x＋34.4

（3）－[image: image92.wmf]3

500

x＋34.4＝19.4，解得：x＝2500

26解：设该班共胜了x场比赛，则该班平了（7－x)场比赛，

依题意，得：3x＋(7－x)＝17　　　解得：x＝5

27解：（1）由已知可设抛物线的函数表达式是

y＝a（x－4）2＋3（其中a＜0），∵　抛物线经过点A（0，[image: image93.wmf]3

5

），∴　[image: image94.wmf]3

5

＝a（0－4）2＋3，解得：[image: image95.wmf]12

1

-

=

a

，

故所求函数表达式为：y＝[image: image96.wmf]12

1

-

（x－4）2＋3，

令y＝0，　即[image: image97.wmf]12

1

-

（x－4）2＋3＝0，解得：x＝－2或x＝10（－2不合题意，舍去）

所以自变量的取值范围为0≤x≤10

（2）原抛物线的顶点在新坐标系的原点，开口向下，且过点（6，－3），

所以设抛物线的表达式为：[image: image98.wmf])

0

(
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<

=

a

ax

y

，则－3＝36a，解得：a＝[image: image99.wmf]12

1

-


故所求的抛物线弧的函数表达式为y＝[image: image100.wmf]12

1

-

x2（－4≤x≤6）．

28解：（1）如图，建立直角坐标系，设二次函数解析式为y＝ax2＋c
　　∵　D（－0.4，0.7），B（0.8，2.2），

　　∴　[image: image101.wmf]î
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　　解得：[image: image102.wmf]ï
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　　∴绳子最低点到地面的距离为0.2米．

　　（2）分别作EG⊥AB于G，FH⊥AB于H，

　　AG＝[image: image103.wmf]2

1

（AB－EF）＝[image: image104.wmf]2

1

（1.6－0.4）＝0.6．

　　在Rt△AGE中，AE＝2，

　EG＝[image: image105.wmf]2

2

AG

AE

－

＝[image: image106.wmf]2

2

6

.

0

2

-

＝[image: image107.wmf]64

.

3

≈1.9．

∴　2.2－1.9＝0.3（米）．　　　∴　木板到地面的距离约为0.3米．

29解：⑴ ∵抛物线[image: image108.wmf]3
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的顶点坐标为[image: image109.wmf]÷

ø
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，

∴运动员在空中运动的最大高度离水面为[image: image110.wmf]3

2

10

米 ．
⑵当运动员距池边的水平距离为[image: image111.wmf]5

3

3

米时，即x＝[image: image112.wmf]5

3

3

－2＝[image: image113.wmf]5
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时，

[image: image114.wmf]3
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，此时，运动员距水面的高为：10－[image: image115.wmf]3

16

＝[image: image116.wmf]3

14

＜5，

因此，此次试跳会出现失误．

30解：⑴ ∵抛物线 [image: image117.wmf]2

1

3.5

5

yx

=-+

的顶点坐标为（0，3.5）
∴球在空中运行的最大高度为3.5米 ．
⑵ 在[image: image118.wmf]2

1

3.5

5

yx

=-+

中，当[image: image119.wmf]3.05

y

=

时，   [image: image120.wmf]2
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3.053.5

5

x

=-+

，

∴[image: image121.wmf]2

2.25

x

=

 ，    ∴[image: image122.wmf]1.5

x

=±

，　又∵[image: image123.wmf]x

＞0 ，   ∴[image: image124.wmf]1.5

x

=


当[image: image125.wmf]2.25

y

=

时，   [image: image126.wmf]2

1

2.253.5
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x

=-+

，

∴[image: image127.wmf]2

6.25

x

=

 ，   ∴[image: image128.wmf]2.5

x

=±

，　又∵[image: image129.wmf]x

＜0 ，   ∴[image: image130.wmf]2.5

x

=-


故运动员距离篮框中心水平距离为[image: image131.wmf]1.52.54

+-=

米．

31解：（1）设预订男篮门票[image: image132.wmf]x

张，则乒乓球门票[image: image133.wmf](10)

x

-

张．

由题意，得[image: image134.wmf]1000500(10)8000

xx

+-=

，解得[image: image135.wmf]6

x

=

．[image: image136.wmf]104

x

\-=

．

答：可订男篮门票[image: image137.wmf]6

张，乒乓球门票[image: image138.wmf]4

张．

（2）解法一：设男篮门票与足球门票都订[image: image139.wmf]a

张，则乒乓球门票[image: image140.wmf](102)

a

-

张．

由题意，得[image: image141.wmf]1000800500(102)8000

500(102)1000.
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≤

解得[image: image142.wmf]13
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．

由[image: image143.wmf]a

为正整数可得[image: image144.wmf]3

a

=

．

答：他能预订男篮门票[image: image145.wmf]3

张，足球门票[image: image146.wmf]3

张，乒乓球门票[image: image147.wmf]4

张．

解法二：设男篮门票与足球门票都订[image: image148.wmf]a

张，则乒乓球门票[image: image149.wmf](102)

a
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张．

由题意，得[image: image150.wmf]500(102)1000

1020.

aa

a

-

ì

í

->

î

≤

，

解得[image: image151.wmf]5
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．由[image: image152.wmf]a

为正整数可得[image: image153.wmf]3

a

=

或[image: image154.wmf]4
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=

．

当[image: image155.wmf]3

a

=

时，总费用[image: image156.wmf]31000380045007400

´+´+´=

（元）[image: image157.wmf]8000

<

（元），

当[image: image158.wmf]4

a

=

时，总费用[image: image159.wmf]41000480025008200

´+´+´=

（元）[image: image160.wmf]8000

>

（元），

不合题意，舍去．

答：他能预订男篮门票3张，足球门票3张，乒乓球门票4张．

32．解：（1）足球的频数是32，游泳的频数是12，游泳的频率是6%（或0.06），

合计的频率是[image: image161.wmf]100%

（或1）

（2）篮球最多，    田径最少

    （3）[image: image162.wmf]180017%306

´=

（人）

33解：（1）[image: image163.wmf]6

60

10%

=

∵

，

[image: image164.wmf]\

这次考察中一共调查了60名学生．

   （2）[image: image165.wmf]125%10%20%20%25%

----=

∵

，

        [image: image166.wmf]36025%90

´=

∴

°

°

，

        [image: image167.wmf]∴

在扇形统计图中，“乒乓球”

部分所对应的圆心角为[image: image168.wmf]90

°

．

   （3）[image: image169.wmf]6020%12

´=

，

∴

补全统计图如图：

   （4）[image: image170.wmf]180025%450

´=

∵

，

    [image: image171.wmf]∴

可以估计该校学生喜欢篮球活动的约有450人．

34．解：（1）∵ P1D1∥P2D2，∴△P1D1O≌△P2D2O，

∴ [image: image172.wmf]O
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（2）∵[image: image174.wmf]2
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且[image: image175.wmf]m
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[image: image176.wmf]2
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．（注：可不进行单位换算）

∴ [image: image177.wmf]m
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答：小“E”的测试距离是[image: image178.wmf]m

l

5

2

=

．

35．解：（1） 甲先出发；先出发10分钟；乙先到达终点；先到5分钟．

（2） 甲的速度为每分钟0.2公里，

乙的速度为每分钟0.4公里 ．

（3） 在甲出发后10分钟到25分钟这段时间内，两人都行驶在途中．

设甲行驶的时间为x分钟(10＜x＜25)，则根据题意可得：

甲在乙的前面：0.2x＞0.4(x－10) ；

甲与乙相遇：0.2x＝0.4(x－10) ；

甲在乙后面：0.2x＜0.4(x－10) ．
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